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	ĐỀ THI HSG TOÁN 12 – SỞ CẦN THƠ –NĂM 2020-2021
Môn: Toán Lớp 12

	HỌC HỎI - CHIA SẺ KIẾN THỨC
	Thời gian: 1800 phút (Không kể thời gian phát đề)

	



Câu 1.	(4,0 điểm)



Cho hàm số . Tìm tất cả giá trị của  sao cho hàm số  đã cho đồng biến trên khoảng .
Câu 2.	(3,0 điểm)

Cô An dự định xây một cái bể có thể tích bằng  dùng để dự trữ nước mưa. Biết bể này không có nắp và có dạng một khối lăng trụ lục giác đều. Hỏi cô An phải thiết kế cạnh đáy của bể trên dài bao nhiêu mét để tổng diện tích phần phải xây là nhỏ nhất?
Câu 3.	(4,0 điểm)
Giải các phương trình sau trên tập số thực:

	a) .

b)	 Giải các phương trình sau trên tập số thực: .
Câu 4.	(3,0 điểm)












Cho hình lăng trụ có đáy  là tam giác vuông cân tại  , . Gọi  lần lượt là trung điểm của các cạnh  . Hình chiếu vuông góc của  trên mặt phẳng  trùng với  điểm  sao cho . Góc giữa hai mặt phẳng  bằng  .

a) Tính thể tích khối lăng trụ .


b) Tính khoảng cách từ điểm  đến mặt phẳng .
Câu 5.	(2,0 điểm)















Trong mặt phẳng tọa độ , cho tam giác  (không có góc tù) nội tiếp đường tròn tâm . Gọi  là chân đường phân giác trong góc . Đường thẳng đi qua  và vuông góc với đường thẳng  cắt đường thẳng  tại điểm . Tìm tọa độ các điểm  và  biết , ,  và  có tung độ âm.
 
Câu 6.	(2,0 điểm)






Tại một buổi liên hoan tri ân khách hàng của một công ty, Ban tổ chức phát hành  tấm vé trúng thưởng, mỗi tấm vé được ghi một số nguyên, liên tiếp từ  đến . Khách hàng đến tham dự, chọn ngẫu nhiên các tấm vé này. Nếu chọn được tấm vé có ghi số lẻ và chia hết cho  thì được nhận số tiền thưởng tương ứng với số ghi trên tấm vé nhân với  đồng. Nếu chọn được tấm vé có ghi các số còn lại thì được nhận số tiền thưởng tương ứng với số ghi trên tấm vé nhân với  đồng. Hỏi tổng số tiền Ban tổ chức dùng để trao thưởng cho khách hàng là bao nhiêu?
Câu 7.	(2,0 điểm)



Cho hàm số  (với ) có đồ thị  như hình vẽ. 
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Chứng minh phương trình   có 5 nghiệm phân biệt.
------------------------HẾT------------------------
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	ĐỀ THI HSG TOÁN 12 – SỞ CẦN THƠ –NĂM 2020-2021
Môn: Toán Lớp 12

	HỌC HỎI - CHIA SẺ KIẾN THỨC
	Thời gian: 1800 phút (Không kể thời gian phát đề)

	



Câu 1.	(4,0 điểm)



Cho hàm số . Tìm tất cả giá trị của  sao cho hàm số  đã cho đồng biến trên khoảng .
Lời giải

 Ta có .

 Để hàm số đồng biến trên khoảng  thì 

 

.


 Xét hàm , trên khoảng  

Ta có  
Bảng biến thiên
[image: ]

Vậy .
Câu 2.	(3,0 điểm)

Cô An dự định xây một cái bể có thể tích bằng  dùng để dự trữ nước mưa. Biết bể này không có nắp và có dạng một khối lăng trụ lục giác đều. Hỏi cô An phải thiết kế cạnh đáy của bể trên dài bao nhiêu mét để tổng diện tích phần phải xây là nhỏ nhất?
Lời giải



Gọi  là cạnh của hình lục giác đều và  là chiều cao của bể. Khi đó diện tích đáy .

Thể tích bể .
Tổng diện tích phần phải xây là

.

Dấu bằng xảy ra khi .
Vậy cạnh đáy của bể dài 2 mét thì tổng diện tích phần phải xây là nhỏ nhất.
Câu 3.	(4,0 điểm)
Giải các phương trình sau trên tập số thực:

	a) .
Lời giải

 Ta có phương trình  tương đương với          




                                   			

	

	

	

	

	.

 Vậy phương trình có các nghiệm .

b)	 Giải các phương trình sau trên tập số thực: .
Lời giải


* Điều kiện xác định: .

*  

.

.

.



.


* Đặt .


Suy ra  đồng biến trên .

* Suy ra .






 hoặc 

* 



 




* Đặt 

 (loại)

Vậy .
Câu 4.	(3,0 điểm)












Cho hình lăng trụ có đáy  là tam giác vuông cân tại  , . Gọi  lần lượt là trung điểm của các cạnh  . Hình chiếu vuông góc của  trên mặt phẳng  trùng với  điểm  sao cho . Góc giữa hai mặt phẳng  bằng  .

a) Tính thể tích khối lăng trụ .


b) Tính khoảng cách từ điểm  đến mặt phẳng .
Lời giải
a)	

[image: ]

Kẻ 


Ta có :  .

+ 

+ 

+ 

Vậy 

b)	Ta có : 
	
+ Kẻ  . 

Dựng hình vuông 
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+ Ta có : 

+ 

+ 

Vậy 

	


Câu 5.	(2,0 điểm)















Trong mặt phẳng tọa độ , cho tam giác  (không có góc tù) nội tiếp đường tròn tâm . Gọi  là chân đường phân giác trong góc . Đường thẳng đi qua  và vuông góc với đường thẳng  cắt đường thẳng  tại điểm . Tìm tọa độ các điểm  và  biết , ,  và  có tung độ âm.
 
Lời giải
[image: ]


- Dựng tiếp tuyến  của đường tròn ngọai tiếp tam giác . Ta có:

.






 cân tại , có  là phân giác góc  nên  là đường trung trực của .








- Gọi  là trung điểm của  và có  là vectơ pháp tuyến của đường thẳng PT đường thẳng  là: .



- Đường tròn ngoại tiếp tam giác  là đường tròn tâm , bán kính , có phương trình là:

.


Tọa độ điểm  là nghiệm của hệ phương trình: 



. Do tung độ  âm nên .



- Ta có:  là vectơ pháp tuyến của đường thẳng .


Điểm  có tọa độ là nghiệm của hệ PT: 

.


Vậy  và  là các điểm cần tìm.
Câu 6.	(2,0 điểm)






Tại một buổi liên hoan tri ân khách hàng của một công ty, Ban tổ chức phát hành  tấm vé trúng thưởng, mỗi tấm vé được ghi một số nguyên, liên tiếp từ  đến . Khách hàng đến tham dự, chọn ngẫu nhiên các tấm vé này. Nếu chọn được tấm vé có ghi số lẻ và chia hết cho  thì được nhận số tiền thưởng tương ứng với số ghi trên tấm vé nhân với  đồng. Nếu chọn được tấm vé có ghi các số còn lại thì được nhận số tiền thưởng tương ứng với số ghi trên tấm vé nhân với  đồng. Hỏi tổng số tiền Ban tổ chức dùng để trao thưởng cho khách hàng là bao nhiêu?
Lời giải

Giả sử 900 tấm vé trúng thưởng đều có giá trị tương ứng với số trên tấm vé nhân  đồng, thì ta có tổng số tiền Ban tổ chức cần là:

 đồng.
Nhận xét:




+ Số nguyên từ  đến  mà chia hết cho  có  số.




+ Để ý, cứ  số nguyên liên tiếp chia hết cho  thì có một số lẻ và một số chẵn, suy ra có  số nguyên là số lẻ và chia hết cho .



Từ hai nhận xét trên, ta xét cấp số cộng  thỏa mãn: , (với ).


Ta có tổng  số hạng đầu là .


Suy ra số tiền tăng thêm từ  vé trên là:  đồng.
Vậy tổng số tiền Ban tổ chức dùng để trao thưởng cho khách hàng là:

 đồng.
Câu 7.	(2,0 điểm)



Cho hàm số  (với ) có đồ thị  như hình vẽ. 
[image: ]

Chứng minh phương trình   có 5 nghiệm phân biệt.
Lời giải

 Đặt 
 Phương trình trở thành






  có 3 nghiệm phân biệt.

 Từ đồ thị ta có . 

 Vì đồ thị có 3 điểm cực trị nên 


 có 2 nghiệm phân biệt và khác 3 nghiệm của phương trình .
Vậy phương trình đã cho có 5 nghiệm phân biệt (ĐPCM).
Trang 2	 TÀI LIỆU ÔN THI THPT QUỐC GIA    
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Câu 1. (4,0 đi?m) 

Cho hàm s? 



32

4

21221

3

yxmxmx. Tìm t?t c? giá tr? c?a m sao cho hàm s?  đã 

cho đ?ng bi?n trên kho?ng 

1;

. 

Câu 2. (3,0 đi?m) 

Cô An d? đ?nh xây m?t cái b? có th? tích b?ng 

3

18 m dùng đ? d? tr? nư?c mưa. Bi?t b? này 

không có n?p và có d?ng m?t kh?i lăng tr? l?c giác đ?u. H?i cô An ph?i thi?t k? c?nh đáy c?a b? 

trên dài bao nhiêu mét đ? t?ng di?n tích ph?n ph?i xây là nh? nh?t? 

Câu 3. (4,0 đi?m) 

Gi?i các phương trình sau trên t?p s? th?c: 

 a) 



3

cossinsin23sin321cosxxxxx. 

b)  Gi?i các phương trình sau trên t?p s? th?c: 



2

3

2

321

32log365

1

xx

xxxx

x







. 

Câu 4. (3,0 đi?m) 

Cho hình lăng tr? .'''ABCABCcó đáy ABC là tam giác vuông cân t?i A , ABa. G?i ,MN 

l?n lư?t là trung đi?m c?a các c?nh ABvàBC . Hình chi?u vuông góc c?a 'A trên m?t ph?ng 



ABC trùng v?i  đi?m O sao cho 

3

2

AOAN



. Góc gi?a hai m?t ph?ng 



''vàABCABBA 

b?ng 

0

60 . 

a) Tính th? tích kh?i lăng tr? .'''ABCABC. 

b) Tính kho?ng cách t? đi?m N đ?n m?t ph?ng 



'ACM. 

Câu 5. (2,0 đi?m) 

Trong m?t ph?ng t?a đ? Oxy, cho tam giác ABC (không có góc tù) n?i ti?p đư?ng tròn tâm I. 

G?i D là chân đư?ng phân giác trong góc A. Đư?ng th?ng đi qua D và vuông góc v?i đư?ng 

th?ng AI c?t đư?ng th?ng AC t?i đi?m E. Tìm t?a đ? các đi?m A và C bi?t 



5;0B, 

1

;1

2

I









, 



1;0E và A có tung đ? âm.  

Câu 6. (2,0 đi?m) 

T?i m?t bu?i liên hoan tri ân khách hàng c?a m?t công ty, Ban t? ch?c phát hành 900 t?m vé 

trúng thư?ng, m?i t?m vé đư?c ghi m?t s? nguyên, liên ti?p t? 100 đ?n 999. Khách hàng đ?n 

tham d?, ch?n ng?u nhiên các t?m vé này. N?u ch?n đư?c t?m vé có ghi s? l? và chia h?t cho 9 

thì đư?c nh?n s? ti?n thư?ng tương ?ng v?i s? ghi trên t?m vé nhân v?i 1500 đ?ng. N?u ch?n 

